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Referat af Naturparkrådsmøde den 5.5.2022 
 

Mødested: Varde Kommune, mødelokale ”Skallingen” kl. 16.30-18.30 

Deltagere:  

Claus Brink, Naturparkrådsformand og medlem af Udvalget for Plan og Teknik 

Sandie Eis Ravn, Næstformand, Formand for Kultur og Fritid 

Bent Jakobsen, Danmarks Naturfredningsforening  

Preben Nielsen, Udviklingsråd Blaabjerg  

Stig G. Larsen, Forsvaret 

Hanne Voetmann, Friluftsrådet 

Linda Bilberg Nyholm, Udviklingsråd Blaavandshuk 

Hans Peter Due (repræsenterer Klaus Fries), Naturcenteret, Varde Kommune  

Lisbeth Christiansen, Naturcenteret, Varde Kommune 

 

Afbud:  

Sanne Frederiksen, Aage V. Jensen Naturfond 

Lasse Frøkjær Madsen, NaturKulturVarde, Vardemuseerne 

Ove Nielsen, Sydvestjysk Landboforening 

Vibeke Birk Tiedemann, Destination Vesterhavet 

 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 

 

2. Præsentationsrunde 

Der kom en kort præsentationsrunde, som der ikke er taget referat af. 

 

3. Orientering fra sekretariatet 

• Sidste nyt fra Danske Naturparker 

Der er to årlige netværksmøder i Danske Naturparker. Denne gang er der blevet 

drøftet en sommerkampagne, hvor der sættes fokus på naturparkerne som i 

videoerne fra ”sommer i vores natur.” Grundet stor succes i 2021 bliver der igen 

lavet en fotokonkurrence i 2022. 

I september tager naturparkrådsformanden, en sekretariatsmedarbejder og Hanne 

Voetmann på studietur til Tyskland og Holland med Danske Naturparker. 

• Naturpark-spejdermærke i samarbejde med tre lokale spejderledere 

Der kom mange input ind til forskellige sværhedsgrader i forhold til alder og et 
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samarbejde på tværs af naturparker. Sandie tilbød at tage idéen med til møde med 

fællesrådet den 19.5.22 

Der blev også foreslået at lave et opgavehæfte til turister, som udløser 

’spejdermærker’ som klistermærker. 

• Arrangementer i Naturparken 2022 

Der er BYG i sommerferien. Det kontroversielle om at køre havaffald tilbage til 

stranden blev drøftet og der blev foreslået et andet tidspunkt for arrangementet. 

Det understreges at formidlingsdelen er vigtig, og at der sættes mere fokus på 

regenerativ turisme i resten af året. 

Naturparkugen er også ved at blive planlagt i samarbejde med lokale kræfter. Her 

er der fokus på friluftsliv, kunst, natur, vild mad og musik i naturen. 

 

4. Naturpark Vesterhavets Lokale Guider 

Kurset er en den del af et udviklingsprojekt i samarbejde med Friluftsrådet/Danske 

Naturparker. Det er Nordea-fonden, der har støttet projektet. Vores lokale Kultur- og 

naturguide Merete Vigen har for Friluftsrådet tilrettelagt en kursusrække i de forskellige 

naturparker for at certificere en gruppe Lokale Guider til at tage gæster med ud på tur. 

Første hold i Naturpark Vesterhavet gennemførte et kursus i efteråret 2021. Nogle af 

guiderne deltager i det forestående Vild Mad-kursus i Naturpark Randers Fjord. 

 

5. Smag på Naturparken 

Også Smag på Naturparken er en del af førnævnte udviklingsprojekt. Her er der blevet 

udviklet en app og blevet publiceret en folder. Der afholdes et kursusforløb, som skal 

uddanne ambassadører for Vild Mad. På hjemmesiden har vi uddybet sankekulturen og 

om, hvad man må, ligesom der også ligger tips til lokale bær og urter. 

 

 

6. WayFinding-projekt 

Destination Vesterhavet, som omfatter Ringkøbing-Skjern og Varde Kommuner har 

været med i udviklingsarbejdet om et fælles koncept for skiltning i kystbyerne langs 

hele Vestkysten. Det er et RealDania Projekt og skal ensrette skiltningen langs den 

jyske vestkyst og rydde op i skilteskovene. WayFinding handler både om vejfinding, 

lokale fortællinger og om at guide gæsterne derhen, hvor vi gerne vil have dem. 

 

7. Certificeret vandrerute i Blochsgaard 

Der har længe været et ønske om at certificere vandreruter efter det tyske koncept: 

”Deutschlands schönste Wanderwege”. I samarbejde med Naturstyrelsen og Destination 

Vesterhavet er der udpeget et ruteforløb ved Blochsgaard, hvis underlag mere eller 

mindre automatisk opfylder kriterierne for optagelse. De certificerede vandrerute 

bidrager også til balancen mellem benyttelse og beskyttelse af naturen, således man 

kan lede brugere derhen, hvor naturen kan hold til brugen. 
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Destination Vesterhavet financierer i første omgang selve certificeringen og opdraget 

er, at Naturpark Vesterhavet betaler for recertificeringen hvert tredje år på cirka 10.000 

kr. Der er opbakning fra naturparkrådet til denne fordeling. 

 

8. Udviklingsplan for naturområder/outdoor i Naturpark Vesterhavet 

Dansk Kyst- og Naturturisme har i samarbejde med Varde Kommune udpeget et 

område til at udvikle en strategisk udviklingsplan inspireret af projektet i Nationalpark 

Mols Bjerge. Der er tale om en strategisk-fysisk udviklingsplan, og det er tanken, at 

projektet – alt efter resultat – vil danne grundlaget for hvordan Varde Kommune 

indtænker bæredygtig turisme, beskyttelse af naturen m.m. ind i udviklingsplaner. 

 

Sagsfremstillingen til Udvalget for Plan og Teknik fremgår af mødereferatet fra den 21. 

marts 2022 under pkt. 50 https://dagsordener.vardekommune.dk/vis?id=17340e7c-

c43d-47f1-a5cb-e2963738f59b  

 

 

9. Udbredelse af naturparken 

Vi vil selvfølgelig gerne øge kendskabet af naturparken både blandt vores borgere, men 

også gæster. 

 

Input fra rådet: 

• Skiltning ved indgang til naturparken 

• Målgrupper: Hvem vil vi ramme? Lokale eller gæster 

• Turistbureauer når ophold bookes: Klar målgruppen + fange dem så tidligt som 

muligt i forløbet 

• Ankomstpunkter: fysiske markeringer. Stedet vi i forvejen har. 

• Ankomstpunkterne findes i trykte brochurer 

• Facebook og andre SoMe – engagere folk 

• Naturparkpartnere: flag i stænger – markering 

• udpege 10 adgangspunkter 

• Kommuneadministrationen skal vide, hvad naturparken er. Det skal italesættes 

internt hos kommunen i flere sammenhænge 

• Lokale Guider kan være med på SoMe 

• Bruge andres opslag på SoMe (med tilladelse) 

• Opslag på flere sprog (undersøge automatisk oversættelse) 

 

10.  Siden sidst 

Stig L. Larsen, Forsvaret: Der er øget aktivitet i øvelsesområdet. Pt er der ingen 

udfordringer eller klager fra private eller turismeerhvervet 

 

11. Bent Jakobsen, DN: Der arbejdes på fredningen af Lyngbo Hede. 

 

12.  Evt. 

 

 
 

https://dagsordener.vardekommune.dk/vis?id=17340e7c-c43d-47f1-a5cb-e2963738f59b
https://dagsordener.vardekommune.dk/vis?id=17340e7c-c43d-47f1-a5cb-e2963738f59b
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Det aftales, at der fremover udsendes kalenderinvitationer til naturparkrådsmøderne. 

Mødedatoer i 2022: 

25. august kl. 16.30 – 19.30 (sommerudflugt) 

10. november kl. 16.30-18.30 

 
 

 

 

 


